

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	24 korona
Negyedévre	6
Egy hónapra	2
Egyes szám ára mindenütt	8 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
MAYOR JÓZSEF.Felelős szerkesztő:
DR. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétféltévente minden nap.
Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

A Livenzáig előretörtünk.

Budapest, november 8.

(Hivatalos.) OLASZ HARCTER: Jenő főherceg tábor nagy szövetséges hadseregei láradhatatlanul üldözve az ellenség tegnap a Livenzáig előretörték, az ellenség a folyón való átkelésével szemben mindent a leghevesebb ellenállást fejtette ki, de további visszavonulásra kényszerítették. Az olaszok a hegységben is számos ponton szívósan ellenállanak. Tolmezzóióli dőre, arcvonalunk mögött egy vitéz olasz csoport a 36 ik hadosztály parancsnokának vezetésével a San Simonei védelmi művekre támaszkodva, hegyi csapataink és német vadászok átkaroló támadásaival szemben napokig tartotta magát és csak tegnapelőtt este szüntették be az olasz ágyuk a tüzelést. Tegnap a teljesen elvágtott ellenség felrobbantotta a védelmi műveket. Arra irányuló kísérletei, hogy keresztülvágja magát, meghiúsultak, a néhány ezer főből álló ellenség becsületére való harc után letette a fegyvert. A vidéket megtisztítjuk a szétgrasztoltaktól. A Cadore párkányegységeiben és a Primoerben is heves összefütközésre került a sör, csapataink fontos pontokat kerítették hataimukba. Foglyokban és zsákmányban tegnap egy tábornok, egy hadosztályfőzrs, két ezredes, 170 tiszt, 17000 főnyi legénység, 80 ágyú és 6 repülőgép került a szövetségesek kezére. **A foglyok száma ezzel 250.000-ra, a zsákmányolt ágyuké pedig 2300-ra emelkedett.**

KELETI HARCTER és ALBÁNIA: Nincs újság.

A vezérkar főnöke.

Összesen 250.000 fogoly, 2300 ágyú.

Berlin, november 8.

A nagytrónörökösök jelentései:

NYUGATI HARCTER: Rupprecht bajor trónörökös hadcsaportja: A flandriai harcvonalon az ellenség nem ismételte meg támadását. A tüzérségi tevékenység élénk maradt, főleg az Yser mentén levő szakaszok ellen és Passchendále mellett fokozódott. Dixmulden városa heves aknafüz alatt állott. Poakapellelől északra és Armentieres mellett angol felérítő osztagokat visszavertünk.

A német trónörökös hadcsaportja: Az Alliette lapályon vívott sikeres előtérli harcokból francia foglyokat szállítottunk be.

Albrecht württembergi herceg hadcsaportja: Sundguban a már napok óta élénk tüzérségi tevékenység a Rajna-Rhone-i csatorna két oldalán nagy hevesességre fokozódott. Francia rohamcsapatok a csatornától északra és délre a délután folyamán előretörték, Ammersweijer mellett az ellenséget visszavetítették. Hejdweijertől nyugatra klugró árokrezselnek kezdeni maradtak. A franciáknak este itt megajított támadásai nagy veszteségekkel összeomlottak. Az ellenség november harmadika óta légi harcban és repülőgéptámadások elleni védőtűzünk következtében 24 repülőgépet veszített. Wusthof hadnagy 24-ik és 25-ik légi győzelmét aratta.

KELETI HARCTER: Brocynál és a Moldva mentén a tűz időként feléledt.

MACEDON ARCVCNAL: A Cserna-hajlásban a tüzérségi tevékenység ismét megerősödött.

OLASZ HARCVCNAL: A hegyi utakon előnyomuló osztagaink megtörték az ellenség utóvédék ellenállását a Tagliamento középső folyása mentén Talmezzo és Gemona között és a Monte San Simeone-i állandó védelmi műveknél még ki-tartó ellenség elől hadosztalaink átkaroló támadása elvágta a visszavonulás útját. Eddig 17000 olasz, köztük egy tábornok, 80 ágyúval kénytelen volt megadni magát. A sikságon a Livenza mentén harcok fejlődtek. Német és osztrák-magyar hadosztályok dacára annak, hogy a bidákat elpusztították, friss nekifutással kiküzdötték az átkelést a folyón és az ellenséget nyugat felé visszavetítették. A foglyok száma több mint 250.000-ra emelkedett.

Ludendorff, első főszállásmeister.

Uj államcsiny

Oroszországban.

Lenin pártja uralmon — Azonnali fegyverszünetet ajánlanak. — Helsingfors előtt állanak a németek.

Sajtószállás, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az északkeleti hadseregnél levő Radio állomásaink ma a következő megcsönkített szikratávíratot fogták fel, melyet Pétervárról az összes hadseregeknek küldöttek: (A távirat eleje hiányzik.) A politikai foglyokat haladéktalanul kiszabadítottuk, a volt minisztereket a forradalmi bizottság fogságba vetette. Kerenski elmenekült. Kerenski elutasítására és Pétervárra szállítására minden intézkedést megtettünk. Minden Kerenskinak nyújtott segítség súlyos államellenes cselekedetnek tekintendő és a legszigorúbban büntetendő. Péterváron győzött a katonák és munkások forradalma, a munkások és katonák képviselői a nagyorosz kongresszust megnyitották. A munkások és katonák tanácsa kifejezi azon reményét, hogy a vasutak rendszeres forgalma egy pillanatig sem fog szünetelni.

Ezt a hiányos Radio jelentést a következő, az orosz eseményeket feltáró felhívás követte, melyet a pétervári katonák és munkásoknak adott ki: A hadsereg összes katonái bizottságainak! I. A pétervári helyőrség és a munkások Kerenski kormányát, mely a forradalom és a nép ellen fordult, megbuktatta. Ez minden vérontás nélkül történt. II. Mindazokat a tiszteket, akik egyenesen és nyíltan nem csatlakoznak a forradalomhoz, ellenségnek kell tekinteni és le kell tartóztatni. Program: a) a demokratikus béke azonnali felajánlása, b) a nagybirtokok kiosztása a parasztok között, c) az alkotmányozó gyűlés haladéktalan összehívása.

A megbízhatatlan csapatrészeknek a fronttól való elválogatása nem tűrhető és ha kell, erőszakkal is megakadályozandó. Amely parancsnokok ezt az intézkedést a katonák elől eltitkolják, a forradalom ellen a leg súlyosabb bünt követik el és kiérlehetlenül megbüntetendők. II. Az összes szervező bizottságok részvételével való nagygyűlés. A Kerenski által életbelepített halálbüntetés eltöröltetett. Az összes elítélt frontkatonákat és a politikai fog-

lyokat szabadon bocsátottuk. Az eddigi minisztereket a forradalmi bizottság fogságba vetette. Kerenski elmenekült, de az összes intézkedéseket megtettük kézrekerítésére és Pétervárra szállítására. Minden Kerenskinak nyújtott segítség a leg súlyosabb államellenes bűntettet képezi.

A harmadik pont az összes vasúli alkalmazottakat szólítja föl, hogy teljesítsék kötelességüket és a vasúli forgalom egy pillanatig se szüneteljen. A negyedik pont az összes hadseregek csapatait szólítja föl, hogy küldjenek azonnali megbízottakat a pétervári katonák és munkások által egybehívott kongresszusra. Minden 25000 katonára küldhet megbízottakat. A felhívást a pétervári katonák és munkások írták alá.

Stockholm, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Pétervári Távirati Iroda jelentési hivatalosan: A tegnapi nap folyamán a főváros helyzetében lényeges változás állott be. A maximalista mozgalom észrevehető előhaladása különös nyugtalanságot idézett elő. Délután 5 órakor a forradalmi katonai bizottság proklamációt adott ki, fél 12 kor az ideiglenes kormányt megbuktatták. A szovjet rendkívüli ülést tartott, amelyen Trocky elnök kijelentette, hogy az ideiglenes kormány nem létezik tovább, a miniszterek egyrészt letartóztatják.

Ezután Lenin mondott nagy telesséssel fogadott beszédet, amelyben a demokrácia következő három főproblémáját jelezte meg: 1. a háború haladéktalan befejezése és az, hogy az új kormány fegyverszünetet ajánl a hatalmaknak. 2. a nagybirtokoknak a parasztok részére való átadása. 3. a gazdasági válság megoldása. A szovjet ezután határozati javaslatot fogadott el, amelyben kimondja, hogy a háború problémát, amint csak lehetséges, meg kell oldani.

A minimalista szocialista képviselők nyilatkoztak tetek, a melyben helytelenítik az új eseményeket és bejelentik, hogy kilépnek a szovjetből.

Berlin, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A maximálisták egyik vezére, Szuchan kijelentette, hogy Oroszország Európának legpacifisztikusabb kormányát fogja bírni és meg van győződve arról, hogy a maximálisták erőfeszítésekkel képesek lesznek elérni a békére. Azt hiszi, hogy az orosz csapatok ezután határozottan vonakodni fognak a frontra menni.

Stockholm, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Haparandából jelentik: Finn-ek elbeszélése szerint Finnország és Pétervárral kötött megállapodást a vasúti összeköttetés.

A német keleti tengeri flottája egy része Helsingfors előtt áll.

Berlin, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az orosz határról érkezett jelentés szerint az orosz északi fronton levő csapatok a pétervári katonai- és munkástanács mellett nyilatkozatot tettek és utban vannak Pétervár felé. A katonatanácsokhoz hű katonák megszállták a vyborgi muni-
cipiógyárat.

London, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Reuter ügynökség jelentet hivatalosan Pétervárról: A főváros a maximálisták kezében van. Lenin, a mozgalom vezére haladéktalan jegyzőszünetet és békét követel.

Nem egyesülnek a kormánypartok.

Budapest, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Apponyi Albert gróf a függetlenségi pártban kijelentette, hogy az a híresztelés, mintha a kormányt támogató pártok egyesülni akarnának, legalább is időelőtti. Erről csak akkor lehet szó, ha minden olyan tárgyi nehézséget elhárítanak, amely ezidőszent fenntartó és a kormánypartok teljes politikai integrálású fenntartásával léphetnek be az egységes pártba. Akkor is csak úgy, ha előbb az érdekelt pártok ilyen határozatot hoznak.

Uj tőzsdereform.

Budapest, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A tőzsdélagok kiküldött bizottsága ma a tőzsdetanácsal együtt megállapította azokat az intézkedéseket, amelyekre hivatva vannak az igazolt kedélyeket lecsillapítani. Eszerint a hítes ügynökök intézményét fentartják, de ezután a 40 hítes ügynök nem egy helyen fog állni, hanem szétosztják őket a korlátok között. Az eddig korlátozott részvények közül 125,000 darabot, mint a Salgó és a Fabanok a kulisszapiatok közé sorozzák. A kulisszákban a kötések teljesen szabadok lesznek. A 13 ra kifizetett napot továbbra is fenntartják.

A hetedik magyar hadikölcsön.

Ullmann Adolf főrendiházi tag, a Magyar Általános Hitelbank vezérigazgatója, gazdasági életünk egyik leghivatottabb vezérfelelőse a minap országoszeret méltó feltűnést vélelményt adott a hetedik magyar hadikölcsön jövődelmezőségéről. Szólgálatot véltünk tenni ugy az új hadikölcsön döntő jelentőségű ügymé-
re, mint közörségünknek, midőn Ullmann nyilatkozatainak fontosabb részelt az alábbiakban reprodukáljuk:

A magyar állami értékek árfolyamalakítása a háború folyamán, kivált pedig a VI. hadikölcsön kibocsátása óta örvendetesen kedvező irányba fordult. Így a 4%-os koronajáradék, mely a háború kezdetén 76.50 és a folyó év május havában 78.50 árfolyamon került forgalomba, a legutóbbi napokban 83% körül cserélt gazdát, a 3%-os járadék árfolyama 68-tól 78-ig emelkedett és a magyar állam egyéb címetelene-
k ára is jelentékenyen javult.

Egyébként a 4%-os magyar koronajáradék az egyetlen a hadviselő államok vezető járadékai közt, amelyek az árfolyama a háború alatt nem csökkentek.

Mutatsza ezt a következő összeállítás:

	a háború kitörése előtti árfolyam:	jelenlegi árfolyam:
2 1/2%-os angol konszol	75.50	56.25
3%-os francia járadék	75.50	61.25
3 1/2%-os olasz járadék	95	80
5%-os orosz járadék	98.75	67.50
3%-os német birodalmi kölcsön	75.50	66
4%-os sztrák járadék	79	78
4%-os magyar koronajáradék	76.50	83

Míg a hadikölcsön 6%-nál magasabb kamatozást biztosít, addig a részvények tekintélyes többségének a mai árfolyamok alapulvételével mindössze évi 2—3%-a hozadéka, sőt egyes papírok még ennyit sem jövedelmeznek és leghatározottabban szembe kell szállani azon felfogással, mintha a részvény-társaságok inditattva érezhették magukat arra, hogy részvényeiket osztalékának megállapításánál azok árfolyamára tekintettel legyenek. Az osztalékpolitika terén mindenkor körülösen azonban a mostani rendkívül időkben a legnagyobb óvatosságot kell szem előtt tartani már csak azért is, mert az a véleményem, mely a béke beálltától azonnal erős konjunktúra megindulását reméli, általában alig tekinthető indokoltnak. A nyersanyag, a hajóter és az idegen valuta hiánya nagyon meg fogja nehezíteni gazdasági életünk újraszülését. Vegyünk például szemügyre néhány körülményt, mely a textiltipar helyzetének jövő alakulását döntő befolyást gyakorolhat. Az Északamerikai Egyesült Államok pamuttermelése az utolsó békévében 1913 ban mintegy 16 millió bált tett ki, amiből magában Amerikában 3—4 millió bált dolgoztak fel, míg 12—13 millió Európába került. A háború folyamán az Unió pamuttermelése több mint 25 százalékkal csökkent, míg a fonó- és szövőipari vállalatok üzeme rendkívüli mértékben kibővült, úgy, hogy már 1916-ban 7 millió bált dolgoztak fel az ottani gyárakban. Monarchiánk textiltiparának nyersanyaggal

való ellátása tehát a fentemlítt általános okokon kívül az amerikai pamuttermés és ipar helyzetének ímént változó alakulása folytán is nagy nehézségekbe fog ütközni.

Zsaroló szappór katonája Nagy botrány az Arany-utcában.

Tegnap éjszaka egy Bédi Károly nevű ujvidéki szappór katonája nagy botrányt okozott az Arany-utcában, amelynek egyik sarkán lesbe állt és anélkül, hogy erre bármilyen megbízása vagy felhatalmazása lett volna az összes arajródi katonáknak, sőt civilruhás járókelőket is önhatalmúlag és goromba módon igazoltatta.

A szappór működése közben egy intelligensebb formájú ember tévedt arra. Bédi Károly, akinek a sikerrel már nagyon megnőtt a bátor-sága elhatározta, hogy ennek az utíjaja embernek, Vozár Györgynek az igazoltatásáról sem mond le, de itt már mégis jónak látta bemutatkozni s katonai titkosrendőrnök adta ki magát. Megjegyzendő, hogy a szappór civilben volt. Miközben Vozár György az alkatonadekítvel tárgyalott, arajródi a fivére Vozár György és Bédi őt is felszólította, hogy igazolja magát.

A két ember, hogy a mai bizonytalan időben az esetleges kellemetlenséget elkerülje, előmutatta igazolói iratait, amelyek teljesen rendben voltak. Bédi Károly mégsem hagyta őket tovább menni, hanem azaz fenyegetőzött, hogy bekíséri a két Vozár-fivért, ha 100 koronát nem adnak neki. A két intelligens iparos most már tisztán látja, hogy csalóval van dolguk és most már ők skarták Bédit bekísérni, a zsaroló szappór azonban dalakodni kezdett velük. Végre is Vozárék otthagyták őt, hogy rendőrt hívenjenek, ezalatt azonban Bédi zavartalanul folytatta az igazoltatást és többek között egy Stefanovits Dusán nevű, polgári életben nyomdász, 302-es népfelkelő is erőszakos módon igazoltatott. A szegény népfelkelő, bár a szabadságlevelre teljesen rendben volt, szintén megjött Bédi erőszakos fellépésétől és könyörögni kezdett neki, hogy ő családos ember, bocsássá őt szabadon. Bédi erre 100 koronát követelt a nyomdásztól és amikor ezt nem kapta meg, zsebkést rántva elő, leszurással fenyegette meg Stefanovitsot.

A legkritikusabb pillanatban érkezett oda Ujvári Mihály csendőrmester és erős tusa után fölfelüle a teljes erejéből ellenlőtt Bédit, akit azután Stefanovits Dusán segítségével bekíséri a csendőrszappóparancsnokságra. Itt megállapították, hogy a zsaroló szappór katonája szökésben van és tényvilálati átadták a katonai állomásparancsnokságnak.

Német esti jelentés.

Berlin, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff ügynökség jelenti: Flandriában a tüzevékenység véget ért. Olaszországban a harc előrehalad a hegységekben és a síkságon.

A bácskai sertéshizlalás bajai

Scultéty Ferenc alispán a sertéshizlalásról és hizlalásról a következő meglehetősen sötét képet mutató jelentést adta:

A sertéshizlalásra vonatkozó új rendelet óriási munkával fenyegeti hivatalomat.

A lefolyt ellátási időszakban csak mintegy 12,000 darab sertést sikerült a közlélemzés számára lekövönöm, mivel az akció folyó évi márciusig még elején vette kezdetét s az ezzel járó kezelés, nyilvántartás és írásbeli teendők oly rengeteg munkát igényelnek, hogy egy előadónak munkaejét majdnem teljesen lekötötték.

Most az új rendelet folytán — számításom szerint — mintegy 120—150,000 darab sertéssel kell majd számolnom. Hogy ezt a munkát hogyan fogom elvégezni, szinte elképzelni sem tudom.

Itt egyébként az a nehézség is fel fog merülni, hogy a termelőnek ugyan joga volna elvileg — hizlalási engedély mellett — tengeri feleslegének 50%-át hizlalásra fordítani, de a rekvirálás folyamán viszont minden felesleget le kell rekvirálni.

Ennélfogva, mivel a sertéshizlalási engedélyek kiadása hónapokat fog igényelni, — hiszen a végrehajtási rendelet sincs még hivadva — képtelenek leszünk a hizlalásra szánt tengerit is elrekvirálni.

Maradna tehát az a megoldás, hogy a termelőknél lerekvirált tengerijét utóbb, az engedély megadása után feloldjuk.

Ez nagy bonyodalommal fog járnai s megtörténhik az is, hogy a termelő tengerijét az engedély kiadása előtt elszállítják.

Mindezekre felhívtam a miniszter figyelmét és kértem utasítást az eljárásra vonatkozólag, de eddig választ nem kaptam.

Itt említem meg, hogy az Országos Közlélemzési Hivatal elrendelte a levágásra kész összes sertésnek, még a házi és gazdasági szükségletre rendeltetnek is, az összelását. Kihátas van rá, hogy ezeket mind elfogják rekvirálni.

Még ennél is nagyobb baj, hogy már hónapok óta elviszik a 80 kilogramos sertéseket is és most avatlan, hozzá nem értő egyének járják be a megyét, akik minden valamire való sertést bejelentenek az Országos Közlélemzési Hivatalnak, amely azután azok rekvirálását elrendeli.

Tudvalevő, hogy a megye nem sertésenyésztő, hanem sertéshizláló vármegye így a termelőik legtöbbje nem maga neveli fel, hanem sovány állapotban veszi sertését és pedig, mely a covány sertés ára máximálva nincsen, horribilis áron.

Ennélfogva a sertéshizlálók csak akkor fizeti ki magát, ha a sertés teljesen kihizlalható, mivel a gazda a covány sertésért fizetett magasabb ártért csak akkor kárpótolhatja magát, ha azt belekalkulálhatja a teljesen kihizolt sertés maximális árába.

Ha azonban a sertést a hizlalás kezdetén töle elrekvirálják, az fizet reá nézve nagy veszteséggel jár. Így maholnap senkinek sem hizlalása fogni, mivel attól fél, hogy a sertését időelőtt elrekvirálják.

Erre felhívom az Országos Közlekedési Hivatali figyelmét.

Igaz, hogy ma a zsirűkséglet, illetve a zsirűnyai egy nagy, hogy az Országos Közlekedési Hivatali ügy igyekszik a bajon segíteni, ahogyan éppen lehet.

Vetémenyem szerint azonban jobb volna inkább egy-két hónapig szűkölködni, mintsem a sertésanyag teljes kipusztításával és a hízalók elkedvetlenítésével lehetetlenné tenni a későbbi utánpótlást s ezzel a válságot végleg megoldhatatlanná tenni.

Még mindig pislognak a gázlámpák.

Orbán műszaki tanácsos nem ér rá.

Az Ujvidéki Hírlap tegnapi számában jelentették, hogy az ujvidéki gázzár ismét milyen cudarul bánik a város polgáráival. Most, amikor a világítás úgy ahogy, nagynehezen megindult, a gázzárnak csak egy kis jóakarata és kölelősegítudásán mulik, hogy az a néhány világító lámpa tényleg világítsa is. Akkor felsorolunk, néhány helyet, ahol a lámpáknak semmi hasznát nem veszik, bár a gáz ömlik belőlük és égnek is, de egyáltalában nem világítanak. Itten lámpák vannak a Telecski utca sarkán, a Kenyér-utcaban, a Deák-téren, a Szerb konviktus előtt, az orosz temető és a görögkeleti paplak sarkán.

Ennek oka az, hogy ezekben a lámpákban el van ronitva az Auer-égő. A város pedig anyagiilag is meg van károsítva, mert kell fizetnie azt a gázt is, amely ömlik ugyan, de nem világít.

Felszólalásunk óta két nap tel el és a gázzár még sem mozgatja a tűle botját sem.

Felkerestük ma tehát Orbán Ignác városi műszaki tanácsost, hogy az ő illetékes közbelépését kérjük a gázzárral szemben. Legnagyobb megdöbbenésünkre a tanácsos ur azt jelentette ki, hogy ő nem ér rá ezzel a dologgal foglalkozni, a személyzet hiány miatt sokkal nagyobb dolgok hevernek elintézetlenül.

Most tehát a polgármester urhoz fordulunk, hogy miután az erre illetékes városi tisztviselő nem ér rá, bizzon meg talán valaki mást a gázzárral szemben való eljárásnál. Orbán műszaki tanácsosnak ugyanis — aki az egész mérnöki hivatalt ma egyedül vezeti — csakugyan nincs fizikai ideje ilyen apróságoknak látszó, de valójában nagyon fontos körülményű dolgokra, a hivatali személyzet pedig ma sem felmentéssel, sem új alkalmazottakkal szaporítani nem lehet.

Osztrák-magyar esti jelentős.

Sajtóhadiszállás, nov. 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A harc a velencei tartományokban kedvezően fejlődik.

Orgazda a selyemgyár főgépésze.

Egy métermáza zab 30 koronáért.

Erdekés ügyben folytat az ujvidéki rendőrség nyomozást. Ugyanis a rendőrség büntilgyi osztályához nemrégben egy névtelen feljelentés érkezett Schütz József, a selyemgyár főgépésze ellen.

A feljelentés orgazdasággal vádolja a selyemgyár főgépészt, mert lopott zabot vásárolt össze és azt lakásán elrejtette.

A rendőrség a névtelen feljelentésre csakhamar megindította a nyomozást. Payerle Nándor rendőrfőkapitány az ügyet Hoiler Jakab detektívnek osztotta ki, hogy a feljelentés adatait nyomozza ki.

Hoiler ki is ment a főgépésznek a selyemgyárban levő lakására és ott házkutatást tartott, melynek meglepő eredménye volt. A detektív az egyik kamrában tényleg 24 métermáza zabot talált. A detektív kérdésöködéjére Schütz csakhamar beismerte, hogy a zab nem rendes uton került birtokába. Bevallotta, hogy a zabot hajósoktól vásárolta és pedig métermázánként 30 koronáért, tehát a maximális áron jóval alul, lévén a zabnak 44 korona a maximális ára és rendes körülmények között ezen az áron nem is kapható, hanem csak 100—200 koronáért.

Arra vonatkozólag, hogy a hajósok, akikről a főgépész a zabot oly olcsón vásárolta, honnan szerezték a zabot, Schütz azt a választ adta, hogy az illetők nagyobb szállítmányokat dézsmálhattak meg.

A rendőrség a 24 métermáza zabot felőrlalta és Schütz József ellen megindította az eljárást, de kiterjeszti a rendőrség a nyomozást arra is, hogy kik voltak a tolvaj hajósok, akik a főgépésznek a zabot szállították, mert Schütz vallomása szerint nem ismeri őket. Kiterjed a nyomozás arra is, hogy vajjon kiket károsítottak meg ezek a tolvaj hajósok.

Tilos német katonáknak élelmiszert eladni.

Köztudomás az a tény, hogy a német katonák, dacára, hogy elég jól éi vannak látva mindenemá élelemmel, igen nagy mennyiségben vásárolnak össze élelmiszereket azokon a helyeken, ahol megfordulnak és rengeteg árut és élelmiszert visznek és szállítanak hí Németországba, a mi rovásunkra.

Ebben az ügyben adott ki most egy igen üdvös és minden tekintetben követésre méltó rendeletet Széll József erdélyi kormánybiztos. A rendelet szerint hat hónapi elzárással és 2000 korona pénzbüntetéssel büntetik meg azokat, akik az élelmiszereket a lakosság elől elrejtetik, csakugyan a maximális árakat kijátszhatják és a német csapatok részére engedik át.

A rendelet az első számú hadserg körletében bír érvénnyel, ahová Brassó, Fogaras, Csik, Háromszék, Kis- és Nagyklitűlő, Marostorda és Udvarhely vármegyék tartoznak.

Falun is így megy a lisztkiosztás.

Öt gyermekkel éhez az anyák.

Az ujvidéki királyi ügyészség Barth Józsefné 27 éves újutukai lakost hatóság elleni erőszak bűntelje miatt vádolta, azért mert Újutakon f. évi május hó 6 án Mihálovics Sándor községyi jegyzőt azzal a veszélyes fenyegetéssel, hogy egy mészkeverő léccel megverni, hivatásának jogszerű gyakorlásában megakadályozta.

A kir. törvényszéknek ma megtartott főtárgyalásán a vádlott beismerte a terhére rótt cselekményt és azt adta elő védekezésül, hogy a kérdéses napon nagyon sok asszony jelent meg a községhezánál és várta az ígért lisztkiosztást, elhelyelt azonban a községi jegyző ismét pszuzán ígértelet adott és nem lisztet, azt mondván, hogy a kiutalt lisztmennyiség minden sürgéts dacára még nem érkezett meg. Erre az asszonyok elégedetlenségüknek kifejezését adva, hazamentek. A vádlott azonban nem akart liszt nélkül hazamenni és „remitenskedett”, ugy hogy a községi jegyző lénytelen volt karhatalmat igénybe venni vele szemben. Ez azonban a vádlottat, aki, mint a mai tárgyaláson előadta, öt gyermekével együtt egyenesen éhezett, még jobban elkeserítette és elkeseredésében követte el a terhére rótt cselekményt.

A királyi törvényszék a tanuk meghallgatása után a vádlott Barth Józsefnének jeltette elkeseredett állapotát beigazoltnak látta s ezt a körülményt megállapítva, vádlott bűnöségét kimondta ugyan, de őt csak egy napi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte el. Az ítélet jogerős.

Elnapolt árdragítású főtárgyalás.

A vádlott két gyermeke nagy beteg.

Az ujvidéki kir. törvényszéknél mára volt kitűzve Bibó Kálmán és Virág Kálmán budapesti lakosok, a budapesti Bibó és Virág cég tagjai ellen a főtárgyalás árdragítás vétségé miatt, mely vádat az ujvidéki kir. ügyészség azon a címen emelte, hogy nevezettek Ujvidéken 1916 év második felében és 1917 első felében, tehát háboru idején gyümölcsöt és nyers fozelékert nyeresékedés céljából, anélkül, hogy annak forgalombahozatala céljából hatóság engedélyt nyertek volna, saját házi szükségleteiket aránytalanul meghaladó mennyiségben szerezték be.

A főtárgyaláson ma Bibó Kálmán nem jelent meg. Védője orvosi bizonyítvánnyal igazolta, hogy a vádlott két gyermeke vörhenyben fekszik s ő emiatt el van tiltva az utazástól.

A királyi törvényszék erre a körülményre való tekintettel a mai főtárgyalást ebben az ügyben elnapolta.

Az Ujvidéki Hírlap telefonszámát. Az Ujvidéki Hírlap telefonszámát a következők:

Szerkesztőség: 400 szám.
Kiadóhivatal: 180 szám.

HIREK.

Előléptetések az ujvidéki rendőrségnél. Hoiler Jakab 11-es és Csapó István 16-os számú rendőrök a natárendőrséghez átment Csoma György és Balázs István detektívek helyére Payerle Nándor főkapitány detektívekkel rendelte ki. Uracs Mátyas 14-es számú és Mihajlov Mirosláv II. oszt. rendőrök a főkapitány a hadbavonult elsőosztályú rendőrök helyébe elsőosztályú rendőrökké léptette elő.

Placi árak. Egy vidéki rendőrlisztviselővel beszélünk a mizériáról, Elmondottuk, hogy minálunk egy pár sovány kacsaért 50 koronát, egy kiló hizott libaért 12—13 koronát, egy pár sovány libaért 80—90 koronát kérnek és fizetnek. A nagyon közel vidéki tisztviselő igen csodálkozott ezen és elmondotta, hogy náluk a hizott liba kilója 6—7 korona, egy sovány liba ára 20 korona. Azon elárúsított, aki ezen árhatárt állítja, az a legnagyobb szigorral büntetik. Hogyan van az, hogy ezt minálunk nem lehet keresztulvinni?

Könyvtárnyitás. A Munkás-Ötthon vezetősége értesít tagjait, hogy a könyvtár f. hó 11-én, vasárnap megnyitja. A könyvtári órák szerdán este fél 7-től fél 8-ig és vasárnap délelőtt 10—12 óráig tartanak.

Adomány. Truppel Béla az özvegyek és árvaik javára az Ujvidéki Hírlap utján 30 koronát adományozott.

Tilos kivinni a baromiit Ujvidékről. Majoros János 40-es számú rendőr ma azt a megfigyelést jelentette Payerle Nándor főkapitánynak, hogy idegen ügyönkök a baromfit Ujvidéken összevásárolják és kiviszik. A derék rendőr jelentésére a főkapitány azonnal elrendelte, hogy a baromfi kivitele ezentul tilos Ujvidékről és utasította az összes kapusokat és a pátérvárdi hidőröket, hogy a kivittelt akadályozzák meg, a baromfit foglalják le és vigyék be a város-háza, ahol maximális árért eladják.

Mitrov-dan. Tegnap volt a keleti egyházban Szent Demeter napja, a Mitrov-dan, amikor ott a szerb nép a hideg beköszöntéit számítja. Ennek párja a Szent György napja, mikor a tavasz kezdődik. A régi pátriárkális időkben e két napon szedte be a török az adót és bérzségeket. Mitrov-dankor elszéledtek a „hajduk”-ok, hogy felkutatassák azokat, kik elbujtak rejtekhelyeken. A Balkán-háboru (1912) a napnak újabb jelentőséget hozott. Ezen a napon volt a szövetkezett szerb bolgár ostromló seregnek háboruj Drinápolyról a megszállt török hadsereggel. Eppen ezen a napon vonultak be a görögök Szalonikiba, mely város legszebb templomát Szent-Demeternak ajánlotta.

Takonykór. Överbász, Ujverbász, Szentlámás, Sajkásgyörgye községekben az állatok közt takonykórt és bőrférget állapítottak meg.

Termékeny koca. Nem mindennapi eset lepte meg tegnapielőt Jovanovits Milutin ujvidéki földbirtokosi, aki a Pécsi-utcaban lakik. Az eset korántsem nagyfontosságú,

